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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ: Geometers Sketchpad 





ΜΕΘΟΔΟΣ 





ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ:


Η δραστηριότητα αυτή περιγράφει μια βήμα προς βήμα εισαγωγή των μαθητών στη χρήση του Geometers Sketchpad. Ο αντικειμενικός σκοπός του μαθήματος είναι οι μαθητές να μετρήσουν και να συγκρίνουν τα μήκη των  πλευρών ενός τριγώνου βασιζόμενοι στην κατασκευή κύκλων και ακτίνων. Οι μαθητές κάνοντας χρήση κατάλληλων συλλογισμών θα καταλήξουν σε μια εικασία την οποία θα επιχειρήσουν να αποδείξουν. 








ΕΝΤΥΠΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ





( Συμπληρώστε όλα τα κενά)





Ονομ/νυμο  ______________________________________________________________





Ημερομηνία _____________________ 








ΜΕΡΟΣ 1





Από το βασικό μενού του προγράμματος, επιλέξτε DISPLAY, μετά PREFERENCES και εν συνεχεία Autoshow Labels for Points.  Στο ίδιο παράθυρο μπορείτε να επιλέξετε και άλλες παραμέτρους του προγράμματος. Αφού ολοκληρώσετε τις επιλογές σας, πάλι  από το DISPLAY επιλέξτε LABEL OPTIONS και εν συνεχεία Increasing Part of Label : A. Στο ίδιο παράθυρο πρέπει να εμφανίζεται ότι έχει επιλεγεί η εντολή Autoshow Labels for New Objects. Πατήστε ΟΚ.





� �





Χρησιμοποιείστε το εργαλείο του κύκλου � και σχεδιάστε δύο κύκλους οι οποίοι τέμνονται σε δύο σημεία


�


�      �


Σημείωση: Αν θέλετε να ονομάσετε τα  σημεία τομής των δύο κύκλων επιλέξτε ARROW(SELECT) και μετακινείστε με το ποντίκι το βέλος μέχρι τα σημεία τομής. Κάνοντας κλικ στο αριστερό  πλήκτρο του ποντικιού θα εμφανίσετε το όνομα του κοινού σημείου.





Επιλέγοντας το εργαλείο ARROW  ( SELECT ) και κρατώντας πατημένο το πλήκτρο shift του πληκτρολογίου επιλέξτε με το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού και τους δύο κύκλους. Στη συνέχεια από τη γραμμή των εντολών επιλέξτε CONSTRUCT και εν συνεχεία POINT AT INTERSECTION





�


�


Στη συνέχεια μετακινώντας το ποντίκι οπουδήποτε και πατήστε  το αριστερό πλήκτρο ώστε να αποδεσμεύσετε τους δύο κύκλους..





Χρησιμοποιώντας την επιλογή ARROW επιλέξτε, κρατώντας ταυτόχρονα πατημένο το πλήκτρο shift του πληκτρολογίου, τα σημεία A, C, και  E ( Τα δύο κέντρα των κύκλων και το ένα κοινό τους σημείο). Από την επιλογή CONSTRUCT διαλέξτε SEGMENT. Τότε θα σχηματιστεί τρίγωνο με πλευρές τις EA, AC, και CE. 








�





Έχοντας επιλέξει και τις τρεις πλευρές του τριγώνου από την επιλογή MEASURE διαλέξτε LENGTH. Τότε θα εμφανιστούν τα μήκη των τριών πλευρών. 





Σημειώστε τα αποτελέσματα 





EA= ____________ AC= ______________ CE=_____________ 

















Τώρα συγκρίνετε το άθροισμα των δύο οποιονδήποτε πλευρών του τριγώνου.


Χρησιμοποιείστε την εντολή ARROW και επιλέξτε τα μήκη δυο πλευρών. Στη συνέχεια επιλέξτε από την γραμμή εντολών MEASURE και εν συνεχεία CALCULATE. Θα εμφανιστεί ο calculator του προγράμματος. Επιλέξτε με το ποντίκι το ένα από τα δύο μήκη που επιλέξατε. Αυτό θα εμφανιστεί στον calculator. Πατήστε το + και εν συνεχεία επιλέξτε το άλλο μήκος. Μετά ΟΚ. Θα εμφανιστεί στην οθόνη το άθροισμα των δυο μηκών. Επαναλάβατε την ίδια διαδικασία και για τα άλλα ζευγάρια των πλευρών του τριγώνου.





�








Τώρα σύγκρινε το άθροισμα  EA + AC με το μήκος του CE 





________________________ 





Επίσης  σύγκρινε το άθροισμα EA + CE με το  AC 





_________________________ 





Το ίδιο και για το AC + CE με το EA 





 _________________________ 














Επιλέξτε τώρα το κέντρο του κύκλου C και έχοντα πατημένο το δεξί πλήκτρο του ποντικιού μετακινήστε αργά - αργά το σημείο C.


(Τι συμβαίνει με τις ακτίνες των κύκλων;





	_________________________________________________________________





(Υπάρχει καμία αλλαγή στις εικασίες που κάνατε στην προηγούμενη παράγραφο για τη σύγκριση των μηκών των ακτίνων και των πλευρών του τριγώνου; 


 


	_________________________________________________________________








ΜΕΡΟΣ 2


�





Διαλέξτε SELECT ALL από το  EDIT menu. Στη συνέχεια επιλέξτε CLEAR. 


Σχεδιάστε δυο κύκλους οι οποίοι δεν τέμνονται





Σημείωση: Αν τα σημεία που θα εμφανιστούν  έχουν διαφορετικά ονόματα και θέλετε να τα αλλάξετε επιλέξτε ReLABELαπό το  DISPLAY. Επίσης  χρησιμοποιείστε την εντολή ARROW( SELECT) για να μετακινήσετε τα σημεία.





�


Χρησιμοποιείστε την εντολή ARROW ( SELECT) και επιλέξτε τα σημεία Β και Α. Από το CONSTRUCT menu καλέστε SEGMENT. Από το DISPLAY menu καλέστε COLOR για να χρωματίσετε τα το ΑΒ. Καλέστε από το MEASURE menu την εντολή LENGTH. Θα έχετε το μήκος του ΑΒ.  Επαναλάβατε την ίδια διαδικασία για τα σημεία Α και C. Χρωματίστε το ΑC με διαφορετικό χρώμα. Κάντε το ίδιο και για τα σημεία  C και  D.





Συμπληρώστε τα μήκη των ευθ. τμημάτων. BA=_______ AC=___________ CD=__________ 





Χρησιμοποιείστε την εντολή ARROW (SELECT) και επιλέξτε τα τμήματα BA και  CD. Χρησιμοποιείστε τον calculator και συγκρίνετε τα μήκη τους


	Κυκλώστε την απάντηση : BA + CD > , < , = AC 








ΜΠΟΡΕΊΤΕ ΝΑ ΔΩΣΕΤΕ ΜΙΑ ΕΞΗΓΗΣΗ;   





____________________________________________________________________________ 





(Για βοήθεια προκειμένου να απαντήσετε στην ερώτηση κάντε κλικ και μετακινήστε το σημείο D με το  ARROW(SELECT) προσέχοντας οι κύκλοι να μην τέμνονται. Επαναλάβατε την ίδια διαδικασία και με το σημείο Β)





�


ΜΕΡΟΣ 3





Επιλέξτε SELECT ALL από  EDIT menu. Επιλέξτε CLEAR. Από το DISPLAY menu επιλέξτε COLOR μαύρο. Επιλέξτε το POINT και σχεδιάστε δυο σημεία στην οθόνη.








Χρησιμοποιείστε το ARROW (SELECT) και επιλέξτε και τα δύο σημεία. Επιλέξτε SEGMENT από το CONSTRUCT menu. Έχοντας επιλέξει το ευθ. τμήμα ΑΒ επιλέξτε POINT ON OBJECT από τα  CONSTRUCT menu.


 





Χρησιμοποιώντας το ARROW (SELECT) και πατώντας το shift επιλέξτε πρώτα το Α και μετά το C. Επιλέξτε CIRCLE with CENTER+POINT από το CONSTRUCT menu. Επαναλάβατε την ίδια διαδικασία με τα σημεία Β και C.


     Θα σχηματιστούν δύο κύκλοι 


�





(Τι ισχύει για τους κύκλους; ________________________________________________











Χρησιμοποιείστε το ARROW ( SELECT) και επιλέξτε τα σημεία Α και C. Επιλέξτε SEGMENT από το  CONSTRUCT menu. Έχοντας επιλέξει το ευθ. τμήμα ΑC επιλέξτε LENGTH από το  MEASURE menu. Επαναλάβατε την ίδια διαδικασία για τα σημεία Β και C. 





Σημειώστε τα μήκη. AC=_______ CB=__________ AB=__________ 





Χρησιμοποιώντας την εντολή ARROW (SELECT) επιλέξτε τα ΑΒ και ΒC. Με τη βοήθεια του calculator μετρήστε και συγκρίνετε AC + CB με το ΑΒ.


Κυκλώστε την  σωστή απάντηση AC + CB > , < , = AB


 


ΜΠΟΡΕΊΤΕ ΝΑ ΔΩΣΕΤΕ ΜΙΑ ΕΞΗΓΗΣΗ;   





 ______________________________________________________________________________





Για βοήθεια επιλέξτε το σημείο C και μετακινείστε το με τη βοήθεια του  ARROW(SELECT)








ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Σχεδιάστε στο χαρτί σας τρία ευθύγραμμα τμήματα για κάθε μια από τις τρεις περιπτώσεις που εξετάστηκαν προηγουμένως.

















Πότε τα τρία ευθ. τμήματα  είναι πλευρές τριγώνου; 





___________________________________________________________________________________ 








Τι ισχύει για τα μήκη των ακτίνων των κύκλων σε σύγκριση με το μήκος του ευθ. τμήματος που ενώνει τα κέντρα των δύο κύκλων ( διάκεντρος);





 __________________________________________________________________________ 





Μπορείτε να συντάξετε μια πρόταση που να περιλαμβάνει τα αποτελέσματα σας; 








_______________________________________________________________________________








________________________________________________________________________________











	4) Υπάρχει πρόταση (θεώρημα) που να δικαιολογεί τα αποτελέσματα σας;  





_________________________________________________________________________________








_________________________________________________________________________________








Για το Οδυσσέα,  Κ. Γαβρίλης


